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СВОЈИНСКИОДНОСИИПРАВОНАВОДУ
УЕПОХИМАСОВНИХМИГРАЦИЈА*

Сажетак:Во да је у про шло сти ду го тре ти ра на као оп ште до бро ко је 
тре ба да бу де до ступ но свим при пад ни ци ма дру штве не за јед ни це. Ме ђу тим, 
вре ме ном су се окол но сти ме ња ле. По ја ва и по ступ но ја ча ње ин ди ви ду ал не 
сво ји не, ути ца ли су на тран сфор ма ци ју дру штве них од но са ко ји су на ста
ја ли у ве зи са ко ри шће њем вод них ре сур са. Вла сни ци не по крет но сти ко је су 
би ле у не по сред ној ве зи са из во ри шти ма, овла шће ни су да по прин ци пу пр вен
ства ко ри сте во ду за сво је по тре бе и по тре бе свог до ма ћин ства (pri or tem
po re, po ti or iu re). Пре ма тра ди ци о нал ном схва та њу, су се ди су би ли ду жни 
да се уз др же од ко ри шће ња во де, све док он не на ми ри сво је по тре бе, у гра
ни ца ма тзв. ре дов не (но р мал не) упо тре бе. По ис тој ло ги ци, при ви ле го ва ни 
вла сник не по крет но сти је та ко ђе мо гао да зах те ва и од свих тре ћих ли ца 
да га не оме та ју у ко ри шће њу вод них ре сур са (ius ex clu den di ter tii). На и ме, 
овла шће ње ко ри шће ња во де је би ло ак це сор не при ро де и при па да ло је кор пу су 
пра ва сво ји не, ко је је, као ап солут но, де ло ва ло пре ма сви ма (er ga om nes). Ка
сни је је уста но вље но, не а к це сор но (са мо стал но), пре но си во пра во на ко ри
шће ње вод них ре сур са чи ји но си лац мо же би ти др жа ва, ло кал на за јед ни ца, 
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при ват но прав но ли це и по је ди нац, не за ви сно од то га да ли је вла сник не по
крет но сти ко ја је у ве зи са из во ри штем или не. 

У ме ђу вре ме ну је до шло до зна чај них про ме на у схва та њу пра ва сво ји не. 
Оно се ви ше не сма тра ап со лут ним, у из вор ном сми слу. У уста ви ма не ких 
зе ма ља и од лу ка ма нај ви ших на ци о нал них и над на ци о нал них су до ва пи ше да 
сво ји на има со ци јал ну функ ци ју и да се мо же огра ни чи ти у јав ном ин те ре су. 
У том сми слу и овла шће ње ко ри шће ња вод них ре сур са мо же би ти огра ни
че но у ин те ре су дру штве не за јед ни це, а ка ко по ка зу је прак са по је ди них 
зе ма ља, и у ин те ре су дру гих по је ди на ца и при ват них прав них ли ца. О то ме, 
из ме ђу оста лог, све до че раз ли чи ти об ли ци јав нопри ват ног па рт не р ства. 

Пра во вла сни ка не по крет но сти да ко ри сти вод не ре сур се до дат но мо же 
би ти огра ни че но при зна ва њем уни вер зал ног људ ског пра ва на во ду. У ве зи са 
тим, у прав ној те о ри ји по сто је број не не до у ми це. Нај зна чај ни ја је сва ка ко 
она ко ја се ти че по сто ја ња уни вер зал ног људ ског пра ва на во ду. Не ки сма
тра ју да оно не по сто ји, али да је у на ста ја њу. Дру ги ми сле да је им пли цит но 
са др жа но, од но сно, да се из во ди из по сто је ћих људ ских пра ва, а има и оних 
ко ји сма тра ју да је то пра во sui ge ne ris. У ра ду су ана ли зи ра ни до ку мен ти 
Ује ди ње них на ци ја и Са ве та Евро пе, прак са Европ ског су да за људ ска пра ва 
и прав на ре гу ла ти ва Ре пу бли ке Ср би је ко ја се од но си на ту про бле ма ти ку. 

Уво ђе ње уни вер зал ног људ ског пра ва на во ду има по се бан зна чај у вре
ме ну у ком жи ви мо. За то по сто је два ва жна раз ло га. Пр ви пред ста вља 
мо гућ ност хо ри зон тал не при ме не људ ских пра ва у гра ђан ско прав ним од но
си ма (кон сти ту ци о на ли за ци ја), ко ја мо же до ве сти до су жа ва ња пра ва сво
ји не у ин те ре су дру гих ли ца. Дру ги пред ста вља ју ма сов не ми гра ци је ко је су 
по сле ди ца кли мат ских про ме на, гло бал ног за гре ва ња и не ста ши це во де. У 
та квим окол но сти ма тре ба утвр ди ти аде кват ну прав ну по ли ти ку, за сно
ва ну на све о бу хват ним на уч ним ис тра жи ва њи ма, и до не ти од го ва ра ју ћу 
прав ну ре гу ла ти ву. 

Кључнеречи:во да; гра ђан ско пра во; пра во на во ду; сво јин ски од но си; кли
мат ске про ме не; ми гра ци је. 

1.БИОЛОШКИ,ДРУШТВЕНИИЦИВИЛИЗАЦИЈСКИ
ЗНАЧАЈВОДЕ

ВодајеосноваживотанапланетиЗемљи.Премаеволуционистичкој
теорији,првиживиорганизмисунасталиуводенојсредини.Одводезависи
опстанаксвихбилошкихврста,укључујућиионукојојмиприпадамо.Вода
чиниоко60%укупнетелеснемасечовека.Људскобићеможеживетисвега
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неколикоданабезуношењатечностиуорганизам.Водајепотребназапро-
изводњухранеизаодржавањехигијене,којајепредусловзаочувањездравља.

БројљудинаПланетинепрестанорасте,атимеипотребезаводом.Са
другестране,водниресурсисуограничени.ПроцењујеседанаЗемљиима
свега2,5%слаткеводеидајеодтогасамо20%погоднозапиће,безпосеб-
непрераде.Одукупнесветскепопулацијекојује2016.годинечинилооко
7,5милијардиљуди,самоједнатрећинаимаприступпотребнимколичина-
маисправневоде.Преосталостановништвојесуоченосаозбиљнимегзи-
стенцијалнимпроблемима.Око1,8милијардиљудикористиводузапиће
којајезагађенафекалијама.Процењујеседајеу2012.годиниоко600.000
децеунеразвијенимземљамаумрлоодболестикојесупоследицанесташице
санитарне(техничке)водепотребнезаодржавањеличнехигијене2.

Ситуацијуукојојсеналазичовечанствододатнокомпликујуклиматске
промене.Упојединимделовимасветазбогглобалногзагревањавладанеста-
шицаводе.Климатскепроменепосебнопогађајуљудекојиживеуподса-
харској(субсахарској)Африци.Међународнојјавностијемањепознатода
сеутојобластивећдужевремеводеплеменскиратовизаоскуднаизворишта
водеидазбогтогатребаочекиватидуготрајнеимасовнијемиграцијеста-
новништвакаЕвропиидругимделовимасвета.

Сеобељудиичитавихнародазбогводетрајувековима.Разликајеједи-
ноутомештосунекадамасовнијеивидљивије,анекадасеодигравајудуго
итихо.Речјеоприроднимпроцесима.Првецивилизацијесунасталена
обаламарекаислатководнихјезера.Људисуодувекнастојалидаживетамо
гдемогулакозадовољитиегзистенцијалнепотребе.Савременацивилиза-
цијасепостепеносконцентрисаланаобаламаокеана,мораивеликихрека.
ОтомеупечатљивосведочиноћниснимакпланетеЗемље.Светлакојасе
видеизкосмосајасноуказујунатодајевећидеосветскепопулацијеодабрао
заживотместакрајвеликихводенихповршина.

Очигледноједаводапостајеизузетноважаниредакресурс.Утаквим
околностиматребапреиспитатипостојећаправнаправилаиблаговреме-
ноутврдитиодговарајућуправнуполитику,водећирачунаопроменама
којемогуизазватимасовнемиграцијестановништва.Посебнупажњуби
требалопосветитиодносуизмеђуграђанскогсубјективногправа,којеовла-
шћујетитуларадакористиводнересурсеиуниверзалногљудскогправана
воду.

2ОпширнијеонесташициводеитрендовимаупојединимрегионимаВид.:Global
EnvironmentOutlook(GEO5)–En vi ron ment for the fu tu re we want,Chapter4–Wa ter,United
NationsEnvironmentProgramme,102идр.Доступнона:http://web.unep.org/geo/as ses sments/
glo balas ses sments/glo balen vi ron mentou tlo ok5,20.децембар2016.
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2.ПРАВОНАВОДУ

2.1. Пра во на во ду као су бјек тив но гра ђан ско пра во

Водајеупрошлостидуготретиранакаоопштедоброкојетребадабуде
доступносвимприпадницимадруштвенезаједнице.Усрединамаукојима
jeвладалаоскудица,начинкоришћењаводнихресурсабиојеуређеноби-
чајнимправилима,акаснијеинормамаорганадржавневласти,којебипо
данашњиммерилимапретежноспадалеујавноправо.Посматранаизугла
приватногправа,водајеупочетнимфазамаразвојаправнерегулативебила
искључивопредметколективнесвојине.Међутим,временомсусеоколности
мењале.Појаваипоступнојачањеиндивидуалнесвојине,утицалисуна
трансформацијудруштвениходносакојисунастајалиувезисакоришћењем
воднихресурса.Државесузакономовластилевласникенепокретностида
користеводузасвојепотребеипотребедомаћинства,по прин ци пу пр вен ства3.
Онајкојијепрвипочеодакористиизвориштеимаојепредностуодносунасва
осталалица(пр ви у вре ме ну, пр ви у пра ву–pri or tem po re, po ti or iu re).Власни-
цисуседнихнепокретностибилисудужнидасеуздржеодкоришћењаводе,
сведоконненамирисвојепотребеуцелости4.Привилегованисопственик
јемогаодазахтеваиодсвихтрећихлицадаганеометајуукоришћењувод-
нихресурса(ius ex clu den di ter tii).Овла шће ње пре чег ко ри шће ња,којејеимао,
билојесаставнидеоправасвојиненанепокретности.Каотакво,деловалоје
премасвима(er ga om nes).Међутим,постојалесуодређенеразликеуправном
режиму.Привилегованивласникјесопственицимасуседнихнепокретности
могаодаускратикоришћењеводесамодокнебизадовољиосвојепотребе.

3ОприменитогпринципауСједињенимAмеричкимДржавама,Вид.B.Delworth
Gardner,The Im por tan ce of Pro perty Rights in Wa ter,JournalinContemporaryWaterResearch
andEducation,1/2000,31идр.

4Наравно,тепотребесуморалебитиоправданеидруштвеноприхватљиве.Власнику
непокретностисенијемоглодопуститидазлоупотребљаваовлашћењекоришћењаводног
ресурса.ОтомесведочииједнаодчестонавођенихпресудакојуједонеоАпелационисуд
уЛиону1856.године(Co ur d’аppel de Lyon,1856,D.P.1856.2.199),поводомслучајаБа дуа 
про тив Он дреа(Ba do it v. An dré).ОгистБадуа,власникфабрикезаексплоатацијуминерал-
неводеуСанГалмиеру(Sa intGal mi er),поднеојетужбупротивсвогсуседаиконкурента
Ондреа,којијенасвомпоседупоставиоцрпнупумпуимасовнимиспумпавањемводесмањио
задветрећинедотокводедотужиочевенепокретности.Усудскомпоступкујеутврђенода
туженинијекористиоресурсзазадовољењесвојихпотреба,већдајеводуиспуштаоу
оближњуреку.Судјеизнеоставдајеправосвојинеограниченоутомсмислудавласник
морададозволисуседимадауживајусвојаправа,односно,данесметанокористесвојествари.
Такођејеутврдиодајетуженипредузеонаведенерадњесамодабиисцрпеосуседовизвор,
идајетимеугрозиоисамоприроднодоброодпосебногзначаја.Судјеобавезаотуженог
датужиоцунадокнадиштетуидапрестанесаиспумпавањемводенаописаниначин.Вид.
ДушанНиколић,Ап со лут ност пра ва сво ји не у фран цу ском пра ву,ЗборникрадоваПравног
факултетауНовомСаду2014/4,85-101.
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Осталалицајемогаотрајноиупотпуностиискључитиизкоришћењавод-
нихресурса,изузевакојенормамајавногправабилоодређенонештодруго.

Овла шће ње ко ри шће њаво де јеупочеткубилоак це сор не при ро де.По-
стојалојесамоуоквируправасвојиненанепокретностимакојесубиле
непосреднопросторноповезанесаводнимресурсима.Уоснови,онојепред-
стављалопроширење(ојачање)овлашћењавласникадакористиодређено
земљиштеилиобјекат.Осимтога,престајалоје(гасилосе)истовременоса
престанкомправасвојиненанепокретности.Овла шће ње ко ри шће њаво де 
јеупочеткубилоне пре но си во.Редоследнамирењапотреба(ранг)семорао
доследнопоштовати,акоришћењеводнихресурсасенијемоглоуступити
лицимакојанисубилавласнициилиправомовлашћеникорисницисуседних
непокретности.Међутим,правнаправиласусемењала.Првојевласницима
непокретностиомогућенодаограничесвојеправоуинтересунекогодсу-
седа,итотакоштоћеизменитиредоследнамирењапотребаилиустано-
витиприоритетнуслужбеносткоришћењаводеуњеговукорист.Такваод-
ступањасубиламогућасамокадасубилиупитањувласницисуседних
непокретности.Каснијесустворененормативнепретпоставкеизатодасе
могућносткоришћењаводеустановиукористтрећихлица.Натајначинје
акцесорноовлашћењепрераслоусу бјек тив но пра во на ту ђој ства ри.На
крају,умногимземљамасустворененормативнепретпоставкедаонобуде
из вор но и са мо стал но.Предвиђенајемогућностексплоатацијеводних
ресурсаукомерцијалнесврхеодстранедржаве,локалнихзаједница,при-
ватнихправнихлицаипојединаца.5Држава,каоадминистратордобарау
општојупотреби,можесамосталноорганизоватиексплоатацијуилиодо-
бритидругимадаточинепододређенимусловима(концесија).Упоследње
времесвевишедолазедоизражајамешовитимодели,уформијавно-приват-
ногпартнерства.

Очигледноједасеулогадржавеуовојсферипостепеномењала.Упо-
четкусуорганидржавневластисамоодржавалиравнотежуинтересаизмеђу
друштвенезаједницеипојединаца.Њиховзадатакјебиодаомогућевласни-
циманепокретностиданесметанокористеводузасвојепотребе,поредо-
следукојијебиоодређенобичајнимаправилима.Каснијеједржавапочела
даводитзв.проактивнуполитику.Уведенојеправилодајеинтересдру-
штвенезаједницеизнадинтересапојединца.Позивајућисенато,државни
органисупочелидаодређујуначиннакојићесекориститиводниресурси.
Усавременомсветудоминирамишљењедадржаваможедаограничигра-
ђанскосубјективноправо,дагаупосебнимоколностимапривременосуспен-
дује,паидагаодузметитулару,уколикопроценидајетоујавноминтересу.
Таконештојебиломогуће,чакикадајеважилоправилоонеповредивости

5Вид.B.DelworthGardner,op. cit.,34идр.
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сте че них пра ва.6Утомконтексту,отворенојепитањеодносаграђанског
субјективногправаиуниверзалногљудскогправанаводу.

2.2. Пра во на во ду као људ ско пра во

2.2.1. Прет ход но пи та ње: да ли по сто ји уни ве р зал но  
људ ско пра во на во ду?

2.2.1.1.Различитатеоријскаполазиштаиобјашњења

Управнојтеоријинепостојисагласностотомедалисеправонаводу
можетретиратикаоуниверзалнољудскоправо.Мишљењасекрећуодтога
дајеречоправуунастајању7,sui ge ne risправу8,правукојејеимплицитно
садржаноупојединимљудскимправима,односно,дајеречоправукојесе
изводиизпостојећихљудскихправа.9

Честосеузимадајеправонаводукомпонентаправанаживот.Правона
водусе,такође,доводиувезусаправомнадостојанство,правомназдравље
иправомнаодговарајућиживотнистандард.10

Везивањеправанаводузанекоодизричитозагарантованихправаима
значајнепрактичнеимпликације.Акосе,например,прихватиставдаправо
наводуизвиреизправанаживот,оноподразумевасамоприступминимал-
нојколичиниводезапићепотребнојзапреживљавање,доккаодеоправа
наодговарајућиживотнистандардимплицираиправонаколичинуводе
потребнузафункционисањедомаћинства.11

2.2.1.2.Анализаправнерегулативеиправнепраксе

Правонаводујепосредноилинепосредноуређенонизоммеђународних
инаднационалнихдокумената.Уовомконтекстубићеречиодокументима
усвојенимподокриљемУједињенихнацијаиСаветаЕвропе,опраксиЕвроп-
скогсудазаљудскаправа,оводнојполитициЕвропскеунијеиоправној
регулативиРепубликеСрбије,којасепосредноодносинатуобласт.

6Опширније:ДушанНиколић,Увод у си стем гра ђан ског пра ва,тринаестоизмењено
идопуњеноиздање,НовиСад2016,116-117.

7Вид.MatthewCraven,„SomeThoughtsontheEmergingRighttoWater“у:EibeRiedel,
PeterRothen(eds.),The Hu man Right to Wa ter, BWV–BerlinerWissenschafts-Verlag2006,37.

8Вид.PierreThielbörger,The Right(s) to Wa ter, The Mul tiLe vel Go ver nan ce of a Uni que 
Hu man Right,Springer2014,апстракт.

9Вид.IngaT.Winkler,The Hu man Right to Wa ter – Sig ni fi can ce, Le gal Sta tus and Im pli
ca ti ons for Wa ter Al lo ca tion, HartPublishing,Oxford-Portland-Oregon2012,41.

10Ibid.,60.
11Ibid.,54.
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2.2.1.2.1. Ре ле вант ни до ку мен ти Ује ди ње них на ци ја

УУни вер зал ној де кла ра ци ји о људ ским пра ви маиз1948.године,Ме ђу
на род ном пак ту о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви маиз1966.годинеиМе
ђу на род ном пак ту о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви маиз1966.
године,правонаводунијеексплицитнорегулисано.Умеђувремену,брзи
растпопулацијеиклиматскепроменеузроковалисуоскудицуводеупоједи-
нимделовимасвета.Овакавразвојдогађајанаметнуојепитањепостојања
људскогправанаводу,односнодужностидржавадасвојимграђанимаобез-
бедеприступводиодговарајућегквалитета.Имајућиувидунарастајуће
проблеме,КомитетУједињенихНацијазаекономска,социјалнаикултурна
права,којивршинадзорнадприменомМеђународногпактаоекономским,
социјалнимикултурнимправима,усвојиојеновембра2002.годинеОп шти 
ко мен тар број 15подназивомПра во на во ду.12Тојебиокључникоракка
тумачењуМе ђу на род ног пак та о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра
ви ма,in fa vo rem људскогправанаводу.Иаконисуправнообавезујући,општи
коментариКомитетаимајуодговарајућутежину,адосадашњапраксаје
показаладауживајуширокуподршкудржавапотписница.13

УуводнојодредбиОп штег ко мен та ра број 15истакнутоjeдајевода
ограничениприродниресурсиосновнојавнодоброзаживотиздравље,теда
јенеопходназавођењеживотавредногљудскогдостојанства.УКоментару
јенаглашенодајезбогтогаправонаводуљудскоправокојеовлашћујесваког
надовољнуколичинубезбедневодезаличнепотребеипотребедомаћин-
ствакојајефизичкииекономскидоступна.14Људскоправонаводуизводи
сеизчлана11Ме ђу на род ног пак та о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним 
пра ви макојимсесвакомгарантујеправонаадекватанживотнистандард.
Овоправо,измеђуосталог,укључујеправонаадекватнухрану,одећуисме-
штај.Набрајањеобјекататогправајепримерично(егземппларно),анетак-
сативно.Отудапостојемишљењадасеуистиконтекстможеуврститии
правонаводу.Осимтога,онојенераскидивовезанозаправонанајвишидо-
стижнистандардздрављаизчлана12став1Ме ђу на род ног пак та о еко ном
ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма.15Оваквимтумачењемафирмисан
јеставдајеправонаводуимплицитносадржаноувећпостојећим(зајемче-
ним)правима.

Правонаводусеможедовестиудиректнувезусадвеизричитозагаран-
тованекомпонентеправанаадекватанживотнистандард.Будућидасепра-
вонахрануизричитогарантује,адасеонанеможепроизвести,аумногим

12Текстдоступанна:http://www.ref world.org /pdfid/4538838d11.pdf,6.новембра2016.
13Вид.I.T.Winkler,op. cit.,40.
14Вид.тачку2Општегкоментарабр.15.
15Вид.тачку3Општегкоментарабр.15.
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случајевиманиприпремитибезводе,нужноследизакључакдајеправона
водудеоправанахрану.Улитературисечаксрећеставдајеводатечнахрана.16
Ниправонасмештајнеподразумевасамокровнадглавом,негоисмештај
којииспуњаваодговарајућесанитарнеуслове.17Везивањеправанаводуса
правомназдрављеоправдавасечињеницомдајенедостатакприступаводи
запићеодговарајућегквалитетаиколичине,узрочникбројнихболести,а
дадехидратацијаукрајњемслучајуможедовестидолеталногисхода.

УОпштемкоментарусеистичедаправонаводутребатумачитииу
везисадругимправимазагарантованимуниверзалнимизворимаљудских
права,апресвегаувезисаправомнаживотиљудскодостојанство.18Право
наживотзагарантованојечланом6(1)Ме ђу на род ног пак та о гра ђан ским 
и по ли тич ким пра ви ма. Спорноје,међутим,далионообухватасамоправо
свакогданебуделишенживота,или,пак,укључујеиправонаминималне
претпоставкезапреживљавање.Заразликуодтрадиционалногсхватања
премакомељудскаправапрвегенерацијестварајусамонегативнеобавезе
задржаве,данаспреовлађујеставдаједржавадужнанесамодапоштујеи
штити,негоидаомогућиостваривањесвихљудскихправа(to re spect, to 
pro tect, to ful fill).19

УтрећемделуОпштегкоментаранаведенесуобавезедржава.Наглаше-
ноједасуонедужнедаомогућеостваривањеправанаводубездискрими-
нацијеидапредузмумерепотребнезауживањеовогправаусвимњеговим
аспектима(доступност,квалитет,приступачностуфизичкомиекономском
смислуукључујућииправонаобавештеностопроблемимаувезисаводом).
Остваривањеовеобавеземожебитиотежаноуземљамакојесуприватизо-
валеизвореиинфраструктурузаснабдевањеводом,очемусведочипракса
појединихземаља.20

Заразликуоддосадаизложенихдокумената,постојеиизвориУНкоји
сепримењујусамонапојединекатегоријелицаукојимасеправонаводу
експлицитнојемчи.РечјеоКон вен ци ји Ује ди ње них на ци ја о ели ми ни са њу 
свих об ли ка дис кри ми на ци је же наиз1979.године21,Кон вен ци ји Ује ди ње них 

16Вид.E.Riedel,op. cit.,25.
17Вид.I.T.Winkler,op. cit.,47.
18Вид.тачка3Општегкоментарабр.15.
19Вид.тачке20до29Општегкоментарабр.15.I.T.Winkler,op. cit.,51.
20Вид.Nkon ko be Mu ni ci pa lity v Wa ter Ser vi ces SA (Pty) Ltd(1277/2001)[2001]ZAECHC

3(14December2001).Доступнона:http://www.sa flii.or g/za /ca ses/ZA ECHC/2001/3.html,6.ок-
тобар2016.Вид.MiloonKothari, „ObstaclestoMakingWateraHumanRight:AReview“у:
Ac cess to Wa ter, Ju sti ce and Hu man Rights, уEibeRiedel,PeterRothen(eds.),The Hu man Right 
to Wa ter, BWV–BerlinerWissenschafts-Verlag2006,150,151.

21Учлану14(2)(х)сеженамаусеоскимподручјимагарантујеправона„адекватне
животнеуслове,посебноупогледустановања,хигијенскихуслова,електричнеенергијеи
снабдевањаводом,саобраћајаивеза.“

ДрДушанЖ.Николић,СлободаД.Мидоровић,Својински односи и право...(стр.1083–1101)
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на ци ја о пра ви ма де те та из 1989. го ди не22иКон вен ци ји Ује ди ње них на ци ја 
о пра ви ма осо ба с ин ва ли ди те томиз2006.године.23

Имајућиувидуподатакдапрекомилијардуљудинемаприступводи
запићеидавишеод2,6милијардиљудинемаелементарнехигијенско-са-
нитарнеусловезанормаланживот,СаветУНзаљудскапрвајеРе зо лу ци јом 
7/22из2008.годинеименоваоСпецијалногизвестиоцазаљудскоправона
водубезбеднузапићеисанитарнеуслове.Речјеонезависномекспертукоји,
измеђуосталог,имазадатакдаспроводиистраживања,прикупљаискустава
добрепраксеисарађујесанационалнимстручњацимауциљуимплементи-
рањаправанаводу.24

НаконРе зо лу ци је 7/22,СаветУНзаљудскаправаусвојиојенизрезолу-
цијаувезисаводомбезбедномзапићеисанитарнимусловима.25Последња
унизујеРе зо лу ци ја 33/10одсептембра2016.године.Урезолуцијамасе,из-
међуосталог,апелујенадржаведапредузмуодговарајућемере,апресвега
даиздвојефинансијскасредства,усвојеодговарајућурегулативуиустанове
механизмезанадзорнадостваривањемправанаводуиодговарајућесани-
тарнеуслове.26Упогледуназива,можесе,почеводРе зо лу ци је 16/2од2011.
године,уочитиквалитативнапромена.УместоЉуд ска пра ва и при ступ во ди 
без бед ној за пи ће и са ни тар не усло ве, резолуцијеносеназивЉуд ско пра во 
на во ду без бед ну за пи ће и са ни тар не усло ве. Наиме,прекретницуупризна-
вањусамосталногљудскогправанаводупредстављалајеРе зо лу ци ја Ге не рал не 
скуп шти не УН64/292одјула2010.године. Њенимпрвимставом „признатоје
правонабезбеднуичистуводузапићеисанитарнузаштитукаољудскоправо
којејесуштинскозапуноуживањеправанаживотидругихљудскихправа“.27

22Учлану24ст.2(ц)државепотписницесеобавезујударадиостваривањаправа
дететанауживањенајвишегостваривогздравственогстандарда,предузимајуодговарајуће
мерепротив„болестиинеухрањеностиукључујућии[...]снабдевањеадекватнимхранљи-
вимнамирницамаичистомпиткомводом[...].“

23Учлану28ст.2(а)„Државепотписницепризнајуправоособасинвалидитетомна
социјалнузаштиту[...].,тећепредузетиодговарајућекоракедаобезбедеипромовишу
остваривањетогаправа,укључујућиимереусврху:(а)обезбеђивањаједнакогприступа
особасинвалидитетомчистојводи[...].“

24Резолуција7/22Саветазаљудскаправаједоступнанаhttp://ap.ohchr.org/do cu
ments/E/HR C/re so lu ti ons/A_HR C_RE S_7_22.pd f,6октобар2016.

25Вид.Резолуцију12/8од1.октобра2009.године,Резолуцију15/9од30.септембра
2010.године,Резолуцију16/2од24.марта2011.године,Резолуцију18/1од28.септембра
2011.године,Резолуцију21/2од27.септембра2012.године,Резолуцију24/18од27.септем-
бра2013.годинеиРезолуцију27/7од2.октобра2014.године.

26Вид.став4Резолуције12/8,став8Резолуције15/9,став7Резолуције18/1,став11
Резолуције21/2.

27ГенералнаскупштинаУНјенаконРезолуције64/292усвојилаиРезолуцију68/157
оддецембра2013.годинеиРезолуцију70/169оддецембра2015.године.Опостојањуправа
наводукаосамосталногљудскогправаопширнијеу:СањаЂајић,„Правонаводу“,Прав ни 
жи вот 12/2014,218-221.
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2.2.1.2.2. Ре ле вант ни до ку мен ти Са ве та Евро пе и прак са  
Европ ског су да за људ ска пра ва

УЕвроп ској кон вен ци ји о за шти ти људ ских пра ва и основ них сло бо да
правонаводунијепосебнозагарантовано.То,међутим,нијеспречилоЕвроп-
скисудзаљудскаправадасеунеколиконавратаусвојимпресудамаосврне
натопитање.Удосадашњојпракси,Судјеправонаводудовеоувезусаза-
браномнечовечногипонижавајућегпоступањаизчлана3,правомнапра-
вичносуђењеизчлана6(1)Европ ске кон вен ци је о за шти ти људ ских пра ва 
и основ них сло бо да,иправомназаштитуимовинеизчлана1Про то ко ла 1 
Европ ске кон вен ци је о за шти ти људ ских пра ва и основ них сло бо да.

Унеколикопресудакојесусетицалетретманапритвореника,затво-
реникаитражилацаазила,Европскисудзаљудскаправајенашаодаускра-
ћивањеилилимитирањеправанаводузапићепредстављакршењезабране
нечовечногипонижавајућегпоступања.28УслучајуBu tan and Dra go mir v. 
Ro ma nia29,Европскисудзаљудскаправајеутврдиодапропустнадлежних
органадаобезбедеизвршењесудскеодлукекојомјеконцесионару,приват-
нојкомпанијикојаснабдевастановништвоводом,наложенодаповежестан
тужилацанасистемзаснабдевањеводом,представљакршењеправанаефек-
тиванприступсудуиправичносуђење.Уистомслучају,Европскисудзаљуд-
скаправајетужиоцимадосудиоизносод10.000евранаименематеријалне
штетекојусутрпелиуследнеспровођењасудскеодлуке.УслучајуZan der 
v. Swe den30 Европскисудзаљудскаправајезаузеоставдаконтаминирање
извораводенапоседутужиоцацијанидом,узрокованогиспуштњемотпад-
нихводаодстранеприватнекомпанијеуоближњиканал,представљапо-
вредуправанаимовину.Каоштојевећречено,премамишљењуЕвропског
судазаљудскаправа,могућносттужилацадакористеводузапићесасвог
изворапредстављачинилацправасвојиненаземљиштунакомесеналази
изворводе.

ИзричитегаранцијеоправунаводунисусадржанениуЕвроп ској со
ци јал ној по ве љи.Ипак,правонаводусеможеизвестиизчлана11ичлана31
тогдокумента.Чланом11Европ ске со ци јал не по ве ље загарантованојепра-
воназаштитуздравља.Увезисатим,државеуговорницесусеобавезаледа
предузмуодговарајућемереуциљууклањањаузрокалошегздрављаимере
заспречавањеепидемија,ендемскихидругихобољења.Тумачењемсеможе

28Вид.El ci and ot hers v. Tur key,(Appno.23145/93and25091/94) ECHR 13November
2003,Ostro var v. Mol do va, (Appno.35207/03)ECHR 13September2005,Ta de vosyan  v Ar me nia
(Appno.41698/04)ECHR2December2008,Riad and Idi ab v Bel gi um(Appno.29787/03and
29810/03)ECHR24January2008,Eu gen Ga bri el Ra du v Ro ma nia(Appno3036/04)ECHR13
October2009.

29Appno40067/2006,ECHR14February2008.
30Appno14282/88,ECHR25November1993.
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закључитидаоваодредбаобухватаиправонаснабдевањебезбедномпијаћом
водом.Осимтога,чланом31Европ ске со ци јал не по ве љедржавеуговорнице
сусеобавезаледапредузимајумереуциљуунапређењаприступастамбе-
номсмештајуодговарајућегстандарда.КаоиуслучајуМе ђу на род ног пак та 
о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма,можесезакључитидаово
право,измеђуосталог,подразумеваиприкључењенаизворзаснабдевање
водом.31

2.2.1.2.3. Ре ле вант ни до ку мен ти Европ ске уни је

УЕвропскојунијиједонетонадесетинедирективаиодлукакојеуређују
појединапитањаувезисаводом.Међузначајнијимсу:Ди рек ти ва 91/271/EEЗ 
у ве зи са трет ма ном град ских от пад них во да32,Ди рек ти ва 91/676/EEЗ о 
за шти ти во да од за га ђи ва ња узро ко ва ног ни тра ти ма из по љо при вред них 
из во ра33,Ди рек ти ва 98/83/EЗ о ква ли те ту во де на ме ње не кон зу ми ра њу од 
стра не љу ди34,Ди рек ти ва 2000/60/ЕЗ о ус по ста вља њу окви ра за пред у зи ма
ње ме ра За јед ни це у обла сти вод не по ли ти ке35,Ди рек ти ва 2006/7/EЗ о упра
вља њу ква ли те том во де за ку па ње36,Ди рек ти ва 2006/118/EЗ о за шти ти 
под зем них во да од за га ђи ва ња и по гор ша ња37,Ди рек ти ва 2008/105/EЗ о еко
ло шким стан дар ди ма ква ли те та у обла сти по ли ти ке во да38,Ди рек ти ва 
2013/39/ЕУ у ве зи са при о ри тет ним суп стан ца ма у обла сти по ли ти ке во да39,
Ди рек ти ва 2013/51/Еу ро а том о зах те ви ма за за шти ту јав ног здра вља у 
ве зи са ра ди о ак тив ним суп стан ца ма у во ди на ме ње ној људ ској упо тре би40.
ОвеДирективечинедеоЕвроп ског пра ва жи вот не сре ди не.Иакосвинаве-
дениизвориимајузациљпобољшањеквалитетаводе,ниједанодњихније
усмереннатодасеправонаводупризнакаосубјективноправо.41

ПравонаводусенегарантујеизричитониПо ве љом о основ ним људ ским 
пра ви ма Европ ске Уни је.42Међутим,оносепосредноможедовестиувезу
санеколикочлановаПовеље,попутправанадостојанствоизчлана1,права
наживотизчлана2(1),праванафизичкиинтегритетизчлана3(1),правана

31Вид.I.T.Winkler,op. cit.,58,P.Thielbörger,op. cit.,37.
32OJ L 135,30/05/1991,40–52.
33OJ L 375,31.12.1991, 1–8.
34OJ L 330,5.12.1998, 32–54. 
35OJ L 327,22.12.2000, 1–73. 
36OJ L 64,4.3.2006, 37–51.
37OJ L372,27.12.2006,19–31.
38OJ L 348,24.12.2008, 84–97.
39OJ L 226,24.8.2013, 1–17. 
40OJ L 296, 7.11.2013, 12–21.
41Вид.P.Thielbörger,op. cit.,33.
42OJ C 326,26.10.2012,391–407.



1094

социјалнусигурностизчлана34,праваназдрављеизчлана35,правана
приступуслугамаодопштегекономскогинтересаизчлана36инајзад,права
назаштитуживотнесрединеизчлана37.43

ОзначајукојидржавечланицеЕвропскеунијепридајууправљањуиз-
воримаводе,сведочичлан192(2)бУго во ра о функ ци о ни са њу Европ ске уни је.
Њимејепредвиђенодасемереквантитативногуправљањаизворимаводе
ињиховедоступностиусвајајуједногласноодстранеСаветаЕвропскеуније
иЕвропскогпарламентаускладусаспецијалномзаконодавномпроцедуром.
Речјеоизузеткуодправиладапрописеуобластизаштитеживотнесредине
ЕвропскеунијеусвајајуСаветЕвропскеунијеиЕвропскипарламентуре-
довнојзаконодавнојпроцедури.44

2.2.1.2.4. Ре ле вант ни до ку мен ти Ре пу бли ке Ср би је

УУставуизаконимаРепубликеСрбијенемаексплицитнеодредбеко-
јомсегарантујеправонаводу,нитисе,преманашемзнању,судскапракса,
досадасусреласапитањемпостојањаљудскогправанаводу.Имајућиувиду
дајеРепубликаСрбијапотписницаМе ђу на род ног пак та о еко ном ским, со
ци јал ним и кул тур ним пра ви ма,Ме ђу на род ног пак та о гра ђан ским и по ли
тич ким пра ви ма,Европ ске кон вен ци је о за шти ти људ ских пра ва и основ них 
сло бо даиЕвроп ске со ци јал не по ве ље,свештојереченоувезисатумачењем
тихдокуменатаодносисеинаРепубликуСрбију.

ТриодредбеУста ва Ре пу бли ке Ср би је45сепосредномогудовестиувезу
саправомнаводу:правонаљудскодостојанствоизчлана23,правонаживот
изчлана24инеповредивостфизичкогипсихичкогинтегритетаизчлана25.

Упраксибисемоглопоставитипитањедалипостојиљудскоправона
водууконтекстуобустављањаснабдевањаводомзбогнеплаћањадоспелих
дугованаимеиспорученеводе.Судовипојединихземаљакојисусесусрели
саовимпитањемсумахомпресуђивалиукористграђанаитонесамокада
имјебилоускраћеноправонаснабдевањеводом,негоикадаимјебилаиспо-
ручиванаводанеодговарајућегквалитета.46

ДеоматеријеводногправауређенјеЗа ко ном о во да ма47којимјепропи-
санодасуводеиводноземљиштеприроднобогатствоусвојиниРепублике

43Вид.P.Thielbörger,op. cit.,36.
44Ibid.,35.
45Слу жбе ни гла сник РС,бр.98/2006.
46Вид.Ju ge de Pa ix Fon ta i nel’E vê que[2009],JJP[2012]306.Доступнона:ТheHuman

RightstoWaterandSanitationinCourtsWorldwide–ASelectionofNational,RegionalandInter-
nationalCaseLaw,WaterLex,2014,стр.189.Доступнона:http://www.wa ter lex.or g/?post_pu bli
ca ti ons=th ehu manrightstowa teran dsa ni ta tionin co u rtswor ldwi de,5.децембар2016.Вид.
Courdecassation, chambrecivile1, N°depourvoi:11-26814, 28novembre2012.

47Слу жбе ни гла сник РС, бр.30/2010,93/2012,101/2016.

ДрДушанЖ.Николић,СлободаД.Мидоровић,Својински односи и право...(стр.1083–1101)
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Србијеидајејавноводнодобронеотуђиво.48Изугласнабдевањаводом
потенцијалномогубитиодзначајаодредбеомогућностидавањаводногзе-
мљишта49узакупинакоришћењепопосебнимпрописимаојавно-приват-
номпартнерствуиконцесијама.50

2.3. Кон ку рен ци ја гра ђан ског су бјек тив ног пра ва  
и људ ског пра ва

Наосновусвегаштоједосадаречено,можесезакључитидасеправо
наводујављаудваоблика:каогра ђан ско су бјек тив но пра во,којеставља
титулараупривилегованиположајуодносунадругеприпадникеодређене
друштвенезаједнице,икаоуни вер зал но људ ско пра во,које,пологициствари,
искључуједискриминацијуимогућностстварањапривилегованогположаја.
Упрвомслучајуовлашћењезакоришћењеводнихресурсаимаса мо не ко 
(одређениприпадникконкретнедруштвенезаједнице),аудругом,сва ко 
(билокојељудскобиће,независноодтогадалиприпадаистојзаједници,или
не).Упраксибисемоглодогодитидадођедоконкуренције,односно,до
сукобаграђанскогсубјективногиуниверзалногљудскогправа.Например,
власникнепокретностибимогаодатражиискључењетрећеглица,атреће
лицесасвимсупротноодтога,дамусеомогућиприступизворишту,ради
намирењапотребезаводом.Изтихразлогајепотребнодетаљнијеразмо-
тритиодносграђанскихсубјективнихправаиуниверзалнихљудскихправа.

Каоштосмовећконстатовалиуједномоднедавнонаписанихрадова51,
људскаправасуустановљенадабисеуспоставиларавнотежаизмеђујавних
интересадруштвенезаједнице,којурепрезентуједржава,саједнестране,и
легитимнихприватнихинтересасвакогљудскогбића(појединца),независно
одњеговенационалне,верске,расне,социјалнеиполнеприпадности,садру-
гестране.Онапредстављајуоквирукомпојединацостварујесвојуаутономију
уодносунадруштво,акојуорганивластимогуограничитисамоизузетно
ипривремено,упосебнимоколностимаиподусловимакојисуутврђенинај-
вишиммеђународнимдокументимаиуставнимнормама.

Грађанска(приватна)правасупрвенственоустановљенадабисеуспо-
ставиларавнотежаизмеђуинтересапојединацакојисучлановиодређене

48Вид.чл.5За ко на о во да ма.
49УсмислуЗа ко на о во да ма(чл.8ст.1),водноземљиште„јестеземљиштенакоме

сталноилиповременоимаводе,збогчегасеформирајупосебнихидролошки,геоморфоло-
шкиибиолошкиодносикојисеодражавајунаакватичнииприобалниекосистем.”

50Вид.чл.10аи10в/5Законаоводама.
51Вид.ДушанНиколић,„ОдносљудскихправаиграђанскихприватнихправауЕвро-

пи“,Хар мо ни за ци ја срп ског и ма ђар ског пра ва са пра вом Европ ске уни је, Тематскизборник
ПравногфакултетауНовомСадуIV/2016,193-209.
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друштвенезаједнице52.Основниразлогзатотребатражитиучињеницида
друштворасполажеограниченимресурсимаиданемогусвиприпадници
заједницезадовољитисвесвојепотребе.Затоорганивластиодређујуусло-
веподкојимасемогуприсвајати,користитииотуђиватирасположивадобра,
укључујућииводу.Уњиховојнадлежностијеирешавањеспоровакојиувези
сатиммогунастатимеђупојединцима.

Грађанскасубјективнаправаиљудскаправасудугопосматранакаодве
коегзистентнекатегорије.Наконтогајесавишеилимањеуспехарађенона
њиховомусаглашавању,доношењемразличитихдокуменатананационалном,
међународноминаднационалномплану.Међутим,уновијевремесеуказу-
јенапроменеусавременимправнимсистемимакојеводекасупремацији
(надређености)људскихправауодносунаграђанскасубјективнаправа.Реч
јеотзв.конституционализацијиилипоустављењуприватногправа,подкојом
се,измеђуосталог,подразумеваи(директнаилииндиректна)применаљуд-
скихправазагарантованихуставом,уграђанскоправнимспоровима.Према
традиционалномсхватањууставноправоигрђанскоправосуодвојене,само-
сталнегране,којеприпадајуразличитимправнимобластимаикојенисуу
хијерархијскомодносу.Утомсмислу,можесеговоритисамооњиховојкон-
структивнојкоегзистенцијиуоквируистогправногсистема.Улитератури
сутерелацијесликовитоприказаненапримерудвеодвојенекућекојеимају
заједничкизид,збогкогсустанаридужнидапоштујуодређениредидасе
узајамноуважавају53.Насупроттоме,постојимишљењедасууставноигра-
ђанскоправоухијерархијскомодносу.Уприлогтомесенаводеразличити
аргументи.Почеводтогадајеуставнајвишиправниактсакојимморајубити
усклађенасваправилакојаважеуобластиграђанскогправа,доувођења
новихнадлежностииврлоспецифичнеулогекојууставнисудовиумногим
европскимземљамаимајуупоступцимаповодомустав них жал би.

Уставнажалбајесредство(инструмент)којимсеомогућујенепосредна
уставносудсказаштитаљудскихправа.УРепублициСрбијисеможеподнети
противпојединачнихакатаилирадњидржавнихорганаилиорганизација
којимасуповеренајавнаовлашћења,акојимасеповређујуилиускраћују
људскаилимањинскаправаислободезајемченеУставом,акосуисцрпена
илинисупредвиђенадругаправнасредствазањиховузаштиту.Уовомкон-
текступосебнотребанагласитидајеставУставногсудаСрбиједасеуставном
жалбомштитесва људ ска пра ва којасузајемченаУставомитоне за ви сно 
од то га у ком де лу нај ви шег прав ног ак та се на ла зе,пачакида ли су у оп ште 
њи ме не по сред но об у хва ће на.Сматраседаједовољнодасупосталадео

52Опширније:ДушанНиколић,Увод у си стем гра ђан ског пра ва,XIIIизмењенои
допуњеноиздање,НовиСад2016,15идр.

53HughCollins,On the (In)com pa ti bi lity of Hu man Rights Di sco ur se in Pri va te Law,LSE
Law,SocietyandEconomyWorkingPapers7/2012,London,15и16.

ДрДушанЖ.Николић,СлободаД.Мидоровић,Својински односи и право...(стр.1083–1101)
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уставноправногсистеманаосновумеђународнихакатакојисуобавезујући
заРепубликуСрбију.54Уставнисудсеупочеткусамостараодаљудскапра-
вабудудоследнопоштованаодстранеорганадржавневласти(вер ти кал но 
деј ство).Међутим,токомвременајеподњеговимутицајемприменаљудских
правапроширенаинаодносемеђупојединцима,односно,награђанскоправ-
неодносе(хо ри зон тал но деј ство).УставнисудСрбијеје,ослањајућисена
праксу(одлукепрецедентногкарактера)Европскогсудазаљудскаправа,у
везисаправомнаправичносуђење,заузеоставдаможедазалазииупитања
којасетичупримене(грађанског)материјалногправа.Конкретно,почеоје
давршитзв.устав ну ка са ци јуодлукасудоваопштенадлежности,укључу-
јућиионекоједоносиВрховникасационисуд.

Описанитрендовиизазивајубројненедоумицеиполемике.Устраној
литературисумишљењаподељена.Некиауторисматрајудајезалажење
јавногправаусферуприватногнепожељноидаугрожаватемељнецивили-
стичкепринципе,докдругитврдедајеупитањуприроднаилогичнаево-
луцијаправнерегулативекојадоприносипревазилажењутрадиционалних
поделаијачањукохерентностиправногсистема.Речјеокрупнимпромена-
маправногсистема,којемогуизазвативисокстепенправненесигурности.55

Акосеприхватистановиштедајеправонаводуједноодуниверзалних
људскихправа,којеимахоризонталнодејство,идајекаотаквоуистојравни
саграђанскимсубјективнимправомиличаквишеодњега,својинскаовла-
шћењабимоглабитизнатноограничена,аунекимслучајевимаипотпуно
искључена.Власникнепокретностибиизгубиомогућностдаистичесвоје
правоуодносунатрећалицаидазахтеваодњихдасеуздржеодкоришће-
њаводнихресурса(ius ex clu den di ter tii).Томепогодујуипроменеупоимању
природеправасвојинеињеговојулози(функцији)усавременимдруштвеним
заједницама.

3.СВОЈИНСКИОДНОСИ,ПРАВОНАВОДУ
ИМАСОВНЕМИГРАЦИЈЕЉУДИ

Својинскиодносисузначајноизмењенитокомпоследњихнеколикоде-
ценија.Пресвега,правосвојинесевишенесматраапсолутним,уизворном
смислу.Ширејеприхваћеномишљењедавласникнеможедачинисасво-
јимстваримасвештожели.Усавременомсветусвојинајеpri vi le gia odi o sa.
Ууставимапојединихземаљаиодлукаманајвишихсудовасеистичедаона

54Вид. БосаНенадић,Устав на жал ба као прав но сред ство за за шти ту људ ских 
пра ва и основ них сло бо да у Ре пу бли ци Ср би ји,2.Доступнона:http://mo ju stav.rs /wp con tent/
uplo ads/2013/03/Bo saNe na dic pred sed ni caustav nogsu daRS Ustav nazal ba.pdf ,12.јул2016.

55HughCollins,op. cit.,15.
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имасоцијалнуфункцију.Одвласникасеможезахтеватиданештонечини
илиданешточиниујавноминтересу.Другимречима,изворнасвојинска
овлашћењасемогуограничитиукористдруштвенезаједнице.Међутим,
трансформацијасвојинскиходносатименијеокончана.Актуелнитрендови
указујунатодаћеправосвојинеусвевећојмерибитиограничаваноиуко-
ристпојединаца.

Променеусферисвојинскиходносаћесеунаредномпериодуинтен-
зивиратиподутицајемразличитихфактора.Међузначајнијесвакакотреба
уврститиклиматскепромене56имасовнемиграцијестановништва.Упита-
њусудваразличита,алимеђусобноповезанапроцеса.Уширојјавностисе
масовнемиграцијенајчешћедоводеувезусаратнимсукобимаупојединим
деловимасвета,алијечињеницадасуонеузначајнојмериузрокованеира-
стомтемпературе(глобалнимотопљавањем)исањимповезаномнесташи-
цомводе.

Миграцијеотварајумногаправнапитањакојанисуудовољнојмери
уређенаважећомнационалном,међународноминаднационалномрегула-
тивомуобластиграђанскогправа.Међуњимапосебанзначајимајууправо
онакојасетичукоришћењаводнихресурса,односно,постојањаиоствари-
вањаправанаводу.Масовнемиграцијестварајупосебне(ванредне)прилике
наодређеномпросторуимогуизискиватиувођењепосебногправногрежи-
ма.Водниресурсисуутаквимоколностимачестоизложенинеоубичајено
високомстепенуексплоатације.Примарнопитањеједалијевласникнепо-
кретностидужандадопустидавеликибројмиграната(којијенекадамерен
хиљадама)користиводусањеговепарцеле?Акојеодговорпотврдан,тре-
балобирешитипитањеприоритетаиграницаунамиривањупотреба.Како
уредитиостваривањеправанаводукадасерадиомигрантимакојисуупро-
лазу(транзиту),акакокадасуупитањуоникојисупривременонастањени
наодређеномпростору?Какоомогућитииорганизоватиприступизворишту
водезавеликибројљуди?Коједужанданадокнадиштетукојупретрпи
власникнепокретностиуследмасовногприлажењаизворишту?Какоиочи-
јемтрошкуобезбедитисанитарнузаштитуизвориштапиткеводе?Котреба
дасноситрошковекојинастанууслучајузагађењаводнихресурса?(Тешко
јеутврдитикојеумасиљудиуконкретномслучајуодговоранзанаступелу
штету.Вођењеграђанскогсудскогпоступкапротиввеликогбројалицакоја
немајусталноместоборавкајеутаквимоколностимаготовонемогућеили
небибилоцелисходно).

56Опширинијеотоме:ДушанНиколић,Кли мат ске про ме не и гра ђан ско пра во – еле
мен ти за стра те ги ју при ла го ђа ва ња,ЗборникрадоваПравногфакултетауНовомСаду
47/2013,61-80;DušanNikolić,Cli ma te Chan ge and Pro perty Rights Chan ges,у:Pro perty Rights 
and Cli ma te Chan ge(ed.VanStraalen,Hartmann,Sheehan),монографијауштампи.
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Наведенатеоријскапитањаисањимаповезанипрактичнипроблеми,
упућујуназакључакдадржаватребадаимајаснодефинисануполитикуза-
снованунатемељнимнаучнимистраживањима57идатребаодредитипот-
пунијаипрецизнијаправнаправилакојаћеобезбедитиравнотежуизмеђу
јавних(колективних)иприватних(појединачних)интереса.

57Увећинидоброорганизованихдржавапостојеспецијализованеинституцијекоје
окупљајумешовитетимовенаучникаистручњакаразличитихпрофиларадипружања
стручнеподршкедоносиоцимаодлукаодстратешкогзначаја.ТаквуфункцијуимаиЦен тар 
за стра те гиј ске и на пред не сту ди јеУниверзитетауНовомСаду,којисе,измеђуосталог,
бавипроблематикоммасовнихмиграција.
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Ow ner ship Re la ti ons and the Right to Wa ter in  
the Epoch of Mass Mi gra ti ons 

Abstract: For a long ti me in the past wa ter had been tre a ted as com mon go ods 
which was sup po sed to be equ ally ava i la ble to all mem bers of the so cial com mu nity. 
Ne vert he less, thro ug ho ut the ti me, cir cum stan ces ha ve chan ged. The emer gen ce 
and in cre men tal stren gthe ning of an in di vi dual ow ner ship ha ve con tri bu ted to the 
tran sfor ma tion of so cial re la ti ons be ing esta blis hed with re gard to the use of wa ter 
re so ur ces. Ow ners of im mo va ble pro perty im me di a tely con nec ted to the so u r ces, 
are, pur su ant to the prin ci ple of pri o rity, en ti tled to use the wa ter for the ir ne eds 
and tho se of the ir ho u se holds (pri or tem po re, po ti or iu re). Ac cor ding to the tra di
ti o nal vi ew, the ne ig hbo urs we re obli ged to re strain from the use of wa ter, up un til 
the pro perty ow ner met his ne eds, wit hin the li mits of the so cal led re gu lar use. 
Fol lo wing the sa me lo gic, a pri vi le ged ow ner of the im mo va ble pro perty co uld al so 
de mand from all ot her per sons not to in ter fe re with his use of wa ter re so ur ces (ius 
ex clu den di ter tii). Na mely, en ti tle ment to use wa ter was of an ac ces sory na tu re and 
it be lon ged to the cor pus of ow ner ship right, which co uld, as an ab so lu te right, be 
en for ced aga inst anybody (er ga om nes). La ter on an in de pen dent and tran sfe ra ble 
right to use wa ter re so ur ces was esta blis hed and its hol ders co uld be co me a sta te, 
a lo cal com mu nity, a pri va te le gal and na tu ral per son, re gar dless of the ow ner ship 
right over an im mo va ble pro perty con nec ted to the wa ter re so ur ce.

Me an whi le the un der stan ding of the right of ow ner ship has sub stan ti ally 
chan ged. It is no lon ger con si de red an ab so lu te in its ori gi nal sen se. Con sti tu ti ons 
of so me co un tri es and de ci si ons of the hig hest na ti o nal and su pra na ti o nal co u rts 
sti pu la te that the ow ner ship has a so cial fun ction and that it may be li mi ted in the 
pu blic in te rest. Li ke wi se, an en ti tle ment to use wa ter re so ur ces may be re stric ted 
in the in te rest of so cial com mu nity, and as the prac ti ce of so me co un tri es te sti fi es, 
al so in the in te rest of ot her na tu ral and le gal per sons. This vi ew, in ter alia, is sup
por ted by dif fe rent forms of pu blicpri va te part ner ships.
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The right of an im mo va ble pro perty ow ner to use the wa ter re so ur ces co uld 
ad di ti o nally be re stric ted by re cog ni sing the uni ver sal hu man right to wa ter. Con
nec ted the re with, the le gal the ory abo unds with di lem mas. The most pro mi nent 
is the one con cer ning the exi sten ce of such a uni ver sal hu man right. So me aut hors 
ar gue that it do es not exist, but that it has been emer ging. Ot her wri ters con tend 
that it is im pli citly con ta i ned, id est, de ri ved from the exi ting hu man rights, whe re as 
so me ta ke a stand that it is a sui ge ne ris right. The pa per of fers a com pre hen si ve 
analyses of the do cu ments adop ted by the Uni ted Na ti ons and the Co un cil of Eu ro pe, 
ju ri spru den ce of the Eu ro pean Co u rt of Hu man Rights along with the re gu la tion 
of the Eu ro pean Union and the Re pu blic of Ser bia on that mat ter.

In tro du cing the uni ver sal hu man right to wa ter has a spe cial sig ni fi can ce in 
the pre sent ti me. The re are two main re a sons for that. The first one pre sents the 
pos si bi lity of ho ri zon tal ap pli ca tion of hu man rights in ci vil law re la ti ons (con sti
tu ti o na li sa tion), which may ca u se nar ro wing of the ow ner ship right in the in te rest 
of ot her per sons. The se cond one are mass mi gra ti ons trig ge red by cli ma te chan ge, 
glo bal war ming and wa ter sca r city. In such cir cum stan ces, an ade qu a te le gal po licy 
shall be iden ti fied, ba sed on an allen com pas sing sci en ti fic re se arch, fol lo wed by 
adop ting the cor re spon ding re gu la tion.

Keywords:wa ter; ci vil law; the right to wa ter; ow ner ship re la ti ons; cli ma te 
chan ge; mi gra ti ons.
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